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ZUSATZMATERIAL 8.5 Ratespiel 
 
Spielen Sie zu zweit das Spiel „Mit oder ohne Indizien?“ 
 
Beantworten Sie die Fragen. 

- Wenn Sie die Antwort kennen, sagen Sie „ohne Indizien“ und geben die Antwort. Wenn sie 
richtig ist, erhalten Sie drei Punkte. 

- Wenn Sie zweifeln, sagen Sie „mit Indizien“. Sie hören sich die Indizien an und geben die 
Antwort. Wenn sie richtig ist, erhalten Sie einen Punkt. 

- Wenn die Antwort falsch ist, erhalten Sie keinen Punkt. 
 
sigle ciseaux 

Wann wurde die Berliner Mauer 
gebaut? 
 
 
 
 
 
 
 
 
Indizien  

1. 8. Mai 1945 
2. 13. August 1961 
3. 9. November 1989 

Wann wurde die Berliner Mauer 
geöffnet? 
 
 
 
 
 
 
 
 
Indizien  

1. 8. Mai 1945 
2. 13. August 1961 
3. 9. November 1989 

Wann wird der deutsche 
Nationalfeiertag gefeiert? 
 
 
 
 
 
 
 
 
Indizien  

1. 13. August 
2. 9. November 
3. 3. Oktober 

Wann wurden die West-Berliner per 
Flugzeug versorgt? 
 
 
 
 
 
 
 
 
Indizien 

1. Juni 1948 bis Mai 1949 
2. Juni 1960 bis Mai 1961 
3. Juni 1989 bis Mai 1990 

In wie viele Zonen wurde 
Deutschland nach dem 2. Weltkrieg 
aufgeteilt? 
 
 
 
 
 
 
 
Indizien 

1. drei Zonen 
2. vier Zonen. 
3. sechs Zonen 

Was waren die 
Montagsdemonstrationen? 
 
Indizien 
1. Die Bürger demonstrierten, weil 

sie montags nicht mehr arbeiten 
wollten. 

2. Die DDR-Bürger demonstrierten, 
um das Recht auf Meinungsfreiheit 
zu fordern. 

3. Die Bürger der Bundesrepublik 
Deutschland demonstrierten, um 
das Recht auf Meinungsfreiheit zu 
fordern. 

Wie reagieren die DDR-Bürger auf 
die zunehmende schlechte Lage in 
den 50er Jahren? 
 
 
 
 
 
 
 
Indizien 

1. Sie fliehen in den Osten. 
2. Sie fliehen in den Westen. 
3. Sie fliegen in den Urlaub. 

Welches Land besetzte Ost-Berlin?  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Indizien 

1. die vereinigten Staaten 
2. Frankreich 
3. die Sowjetunion 

Warum gab es in Ost-Deutschland 
keine Coca-Cola? 
 
 
 
 
 
Indizien 
1. Weil es eine Marke aus dem 

Westen war. 
2. Weil es nicht gut für die 

Gesundheit war.  
3. Weil man kein Sprudelgetränk 

trinken durfte.  



Was ist die Planwirtschaft?  
 
 
 
 
 
 
 
Indizien :  
1. Alle ökonomischen Prozesse 

werden vom Staat geregelt. 
2. Alles wird vom Volk geplant. 
3. Die Regierung führt eine liberale 

Wirtschaftspolitik. 

Frage zum Film „Good Bye Lenin“ 
Was passierte kurz nachdem die 
Mutter ins Koma fiel? 
 
 
 
 
 
 
Indizien :  

1. Der Krieg ging zu Ende. 
2. Die Alliierten zogen sich 
zurück.  
3. Die Mauer fiel. 

Frage zum Film „Good Bye Lenin“ 
Warum will Alex die Entwicklung der 
DDR verstecken?  
 
 
 
 
 
 
Indizien :  

1. Er ist nostalgisch. 
2. Seine Mutter darf keinen 

neuen Schock erleiden. 
3. Er ist gegen die Entwicklung 

der DDR. 
 


